

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

Exageraciones

No creemos que sea el momento actual propicio para resolver la cuestión de los alcoholes, porque por todas partes no vemos más que exageraciones; hay más fiebre que sangre fría en los juicios que se emiten y en las resoluciones que se proyectan, y por tanto, de no bajar la temperatura y ventarse a una conciliación, sería imposible encontrar una solución razonable en las actuales circunstancias.

Hay quien supone que el Gobierno ha abierto de nuevo la puerta al asunto de los alcoholes, para que el Congreso se entretenga en esta materia mientras el Senado termina la labor económica; pero nos parece la especie caprichosa, debiendo atribuirse el cambio de postura del Gobierno a otras razones.

Como quiera que sea, nada práctico ni conveniente se alcanzará, si continúan las pasiones como ayer se mostraron, y, sin embargo, el alcohol es un origen de renta que de hijo no ha de desatender ningún Gobierno juicioso.

Nos explicamos, por esto, que los jefes de los partidos, ante el pleito furioso de los intereses encontrados, se muestren en una actitud de reserva, porque es imposible mantener el *status quo* por mucho tiempo.

En países esencialmente vinícolas, como Francia e Italia, del alcohol saca el Estado rendimientos considerables; y aquí, por las disputas de los unos y de los otros, la cantidad que se recauda es insignificante.

Estas apreciaciones en el actual momento, estamos seguros que se mirarán con desdén, quizá con ira, porque ya hemos dicho que las pasiones están muy altas, y cuando la gente anda incomodada, es estéril hablarle el lenguaje de la razón, y ménos en esta raza nuestra, tan propensa a la exageración.

Lo mejor sería venir a un acomodamiento; pero si no se logra desde luego, consideramos de todo punto ociosa la batalla que se va a librar.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Gestiones de paz

Los periódicos dedican hoy especial atención a examinar las probabilidades de la conclusión de la paz con las repúblicas sud-africanas y las condiciones que Inglaterra ha de imponer para llegar a ella.

Todos ellos declaran que será imposible ajustarla sobre la base del *status quo ante bellum*; es decir, que el gobierno inglés no debe reconocer en manera alguna la independencia de las Repúblicas.

El *Standard* dice que para entablar las negociaciones preliminares para la conclusión de la paz con los boers, el gobierno inglés exigirá como condición previa la renuncia de todos los fuertes, la entrega de la artillería y la disolución de los ejércitos sud-africanos.

La opinión general que los presidentes Krüger y Steyn han solicitado de los cónsules extranjeros que telegrafían a sus gobiernos para que pidan la paz a Inglaterra.

La reserva de lord Salisbury sobre el particular es completa.

Interrogado por importantes personajes de la política ministerial, se ha mantenido en silencio, sin dar explicación de ningún género.

Washington 12.—Hay motivos para creer que los Estados Unidos se prestarían a emplear sus buenos oficios entre Inglaterra y las Repúblicas sud-africanas.

Esta intervención, puramente oficiosa, no tendría forma de intervención que repugnara a la Gran Bretaña y de que no se encargarían los Estados Unidos antes de saber que era aceptada por los dos beligerantes.

La lucha en Orange.—Los ingleses en Ventersdorp.—Posición envuelta.

Londres 12.—De Ventersdorp telegrafían con fecha 12, por la tarde, lo siguiente: «Nuestras tropas avanzaron hoy rápidamente desde Driefontein hasta aquí.

Esta mañana se anunció que 12 000 boers con 18 cañones ocupaban una posición sobre unas alturas que dominan el camino desierto de Bloemfontein, pero nuestras tropas flanquearon la posición.»

Una columna boer.—2 000 boers

Londres 12.—De Burghorsdorp telegrafían al *Globe*, con fecha 11, diciéndole que unos 2 000 boers, mandados por el general Olivier y con dos cañones Krupp, avanzaban actualmente el Estado libre.

Los boers adoptan medidas para resistir la marcha de los ingleses hasta que se les haya unido su intendencia y su comisaría.

Plan de campaña de los boers

continúa en Pretoria, donde ha conferenciado con el general Joubert. Parece que ésta ha resultado llevar a cabo un nuevo plan de campaña, como consecuencia del cual no sería extraño que los boers renunciaran a la defensa de Bloemfontein para reconcentrarse al Este de Vymburgo.

Destrucción de minas y edificios
Londres 12.—Los funcionarios del Transvaal confiesan su propósito de destruir los principales edificios de la mencionada ciudad y el material de las principales minas, por lo mismo que éstas despertaron la codicia de los ingleses y han sido la causa de la guerra actual.

Los afrikanders sublevados
Londres 12.—Ha producido disgusto la noticia publicada en el *Daily News* de que dos regimientos ingleses han sido rechazados por los holandeses sublevados a 60 kilómetros de De Aar, suponiéndose que es más importante de lo que se ha dicho, como lo prueba que ha ya acudido a socorrerlos lord Kitchener, primera figura del ejército inglés.

Viaje de la reina
Londres 12.—La reina Victoria vendrá otra vez a Londres esta semana, según indica el *Daily News*, y recibirá al cuerpo diplomático extranjero.

Se anuncia con carácter oficioso que el día 2 de Abril partirá la reina para Irlanda.

L'AIGLON

El hijo de Napoleón I.—Cartas inéditas de la Emperatriz María Luisa.—Cariño del Emperador hacia su hijo.—Muerte del joven príncipe.—Su epitafio.

La poética figura del hijo de Napoleón I y de María Luisa de Austria no había logrado, hasta ahora, inspirar a los autores de grandes alientos, y solo merecía consignarse como afortunado ensayo el drama representado hace un año en el *Nouveau Théâtre de Paris*, y escrito por M. Emile Pouillon y M. Armand d'Artois. La primera obra que sobre el duque de Reichstadt apareció en las tablas, fué en 1830; y aunque después le sucedieron otras varias, basadas sobre el mismo asunto, ninguna alcanzó los honores de la posteridad, no quedando como monumento histórico a la memoria del infortunado príncipe, sino unos hermosos versos de Victor Hugo, de los cuales es á menudo citado el siguiente:

«L'Angleterre prit l'Aigle, l'Autriche l'Aiglon.»

Aiglon es, como se ve, en lenguaje francés, el diminutivo de Águila, nombre con que Napoleón Bonaparte era conocido, como eran conocidas en el mundo entero sus simbólicas águilas triunfantes. Basado en la citada poesía, M. Edmond Rostand acaba de escribir un drama, y es de esperar que el afamado autor de *Cyrano de Bergerac* nos presentará en su nueva obra un cuadro definitivo y acabado de la vida del imperial adolescente.

El día 20 de Mayo de 1811, á las ocho de la mañana, la Emperatriz María Luisa dió á luz un hermoso niño, sucesor que fué en el acto comunicado á Napoleón, quien corrió presuroso al lado de la Emperatriz, estrechándola tiernamente entre sus brazos.

El niño permaneció cerca de siete minutos sin dar señales de vida. Napoleón le contempló tristemente, y sin duda creyéndole muerto, volvió la mirada sin pronunciar una palabra, hasta que un grito del recién nacido llenó de júbilo al Emperador, quien lo besó repetidas veces.

El nacimiento del rey de Roma, que anunció al pueblo de París ciancañozos, fué saludado por las aclamaciones de la muchedumbre, que se hallaba agrupada en el jardín de las Tullerías y que se entregó á las más entusiastas demostraciones de júbilo. Los postas se esforzaron en celebrar el fausto suceso, y á los pies del trono llovieron odas y madrigales escritas en todos los idiomas europeos, y aun en latín.

El pueblo no tardó en popularizar en sus canciones el nacimiento del régio vástago, y en el libro publicado con el título de *Napoleón intime*, por M. Arthur Lévy, se cita la siguiente estrofa, que á todas horas se oía por aquella época:

«Y allons boire à la santé
Du Fanfan, l'espoir de France,
Et chantons à l'unisson
Vive Louise et Napoléon.»

La historia de los primeros años de Napoleón nos enseña que este grande hombre era apasionadísimo por los niños, y que sus sobrinos, hijos de la reina Hortensia, con los cuales compartía más de una vez sus ratos de solaz, aun siendo ya primer cónsul, le llamaban familiarmente *l'oncle Bibiche*.

No es de extrañar, por tanto, que el Emperador adorase á su hijo, y según cuenta Constant «lo tomase en sus brazos siempre que lo veía, jugase con él, y colocándolo delante de un espejo, le hiciese mil graciosas muecas que provocaban en el niño alegres carcajadas. Cuando el Emperador almorzaba lo sentaba sobre sus rodillas, mojaba un dedo en la salsa y se divertía en embadurnar aquel infantil rostro.

Tan constante era la preocupación del Emperador por su hijo que, hallándose camino de Rusia, no se olvidó de escribir en una carta á su esposa las siguientes palabras:

«Espero que me anunciareis muy pronto que los cuatro ó cinco dientes le han salido ya al niño.»

La víspera de la batalla de la Moskowa, Napoleón recibió el retrato de su hijo, pintado por Gérard. Su alegría al saberlo fué tan grande, que hizo abrir el cajón inmediatamente, y después de haberlo admirado con la mayor ternura, llamó á todos sus generales y oficiales superiores, á fin de que participasen de su júbilo. En seguida el Emperador ordenó que el retrato fuese colocado en el exterior de la imperial tienda de campaña, con objeto de que todo el ejército pudiese admirarlo. Durante algunas horas desfilaron delante de aquel lienzo los valientes soldados franceses, pero de pronto Napoleón exclamó:

«¡Quítalo el retrato; no quiero que vea tan pronto un campo de batalla.»

Más tarde fué colocado en el Kremlin, en la habitación que servía de dormitorio al César francés.

Un episodio sumamente conmovedor tuvo lugar en Santa Elena, relacionado con el constante recuerdo del Emperador hacia su hijo.

Cuando el baron de Stürmer salió de Viena para dirigirse á la isla de Santa Elena, Alejandro de Humboldt aconsejó al Emperador de Austria que enviase con el barón un botánico encargado de examinar la riqueza vegetal de la isla. El consejo fué aceptado, y para ese cargo se designó á un tal Wellé, que trabajaba á las órdenes del jardinero jefe de Schoenbrunn. Este, que era amigo de la madre del primer ayuda de cámara de Napoleón, la cual á su vez se hallaba al servicio del joven príncipe, confió á Wellé la misión de entregar á dicho ayuda de cámara un paquete y una carta, escrita por el imperial niño, á quien se había guiado para ello la mano.

Huisson Loive, el implacable guardian del gran Napoleón, llevaba su consigna con un rigor extremado, y era preciso usar de extraordinaria prudencia, á fin de que el más insignificante papel pudiese ser entregado ocultamente á S. M. Sin embargo, el paquete que contenía un rizo del imperial niño y la carta de éste llegaron á su destino felizmente, y el Emperador, para celebrarlo, improvisó una pequeña fiesta en su reclusión, dando señales de una alegría infantil, que no pasó desapercibida para el ferroz carcelero, quien, después de calmados los primeros momentos de su cólera, permitió, sin embargo, al botánico seguir sus exploraciones.

Sabido es que en esta época, en presencia de un retrato de su hijo, oyóse al Emperador repetir, con lágrimas en los ojos, estos versos de Metastasio:

«Miserò pargolitto,
Il tuo destin non sai.
Ah! non le dita mai
Qual era il genitor.»

«¡Pobre niño, ignoras tu destino.
¡Ah! no le digas nunca quién fué su padre.»

Queda por examinar la cuestión, tantas veces debatida, de si María Luisa amaba, en efecto, á su hijo, y para ello hemos de hojear un libro tan curioso como poco conocido, publicado en Viena, que contiene cartas inéditas escritas por la Emperatriz, á la condesa de Colloredo y á la condesa de Henneville, en los años 1799 á 1847.

Véase allí los siguientes documentos. El 6 de Mayo de 1811, la Emperatriz escribía á su amiga:

«Me han conmovido mucho los votos que formais por el porvenir de mi hijo: espero que se realizarán y que él hará un día, como su padre, la felicidad de todos los que se hallen cerca de él y le conozcan.»

Y un poco más lejos añadía:

«Mi hijo está adelantadísimo para su edad; se rie ya á carcajadas y se parece al Emperador.»

En Septiembre del mismo año la Emperatriz se expresaba en estos términos:

«Mi hijo mejora sensiblemente de día en día: está ya encantador y hasta creo haberle oído decir «papá»; por lo ménos mi amor maternal quiere vanagloriarse de ello.»

En Noviembre, después de una excursión hecha por la Emperatriz á Holanda, escribía estos renglones:

«He encontrado á mi hijo bastante fortalecido, teniendo ya cuatro dientes y sabiendo decir *papá*; sin embargo, está un poco más delgado y pálido, lo cual atribuyo á la dentición.»

Por cartas posteriores sabemos que en Junio de 1812 el niño no necesitaba ya de su nodriza, y, según las frases maternales, «de día en día se hace más cariñoso, crece y embellece mucho.»

Al final añadía:

«Es tan inteligente, que no me canso de tenerle siempre á mi lado.»

En 1821 aparece una carta de la Emperatriz, fechada en Sala el 19 de Julio, en la cual se lee el párrafo siguiente:

«La *Gaeta del Piemonte* ha anunciado

de una manera tan positiva la muerte de Napoleón, que me es casi imposible dudar de ello. Confieso que me he sobrecogido en extremo. Aunque jamás haya experimentado hacia él ningún vivo sentimiento, no puedo olvidar que es el padre de mi hijo, y que, lejos de tratarme con dureza, como todo el mundo cree, me guardó siempre las mayores consideraciones, única cosa que puede desearse en un matrimonio cuya única base fué la razón política.

He tenido, pues, una pena muy grande, y aunque debemos alegrarnos de que haya terminado su degradingada vida como un cristiano, yo le hubiera deseado, sin embargo, muchos años aún de felicidad y de vida —siempre que hubiera sido lejos de mí.»

Al final de esta carta decía:

«El general y Paulina Wallis os envían mil recuerdos.» Este general era el conde de Neipperg, con quien más tarde se desposó María Luisa.

En 1830, la Emperatriz, que residía ya en Parma, se expresaba en estos términos:

«Estoy encantada con mi hijo, es un adorable joven, y á fines de este año marchará á incorporarse á su regimiento, lo cual le entusiasma más que á mí.»

En 1831, María Luisa se mostraba muy alarmada por el cólera, que mataba la población de Viena; pero estos temores, pronto acallados, revivieron con más fundamento en 1832, pues la salud del joven príncipe empezaba á resentirse seriamente.

«El estado de mi hijo, escribía María Luisa, me atormenta de modo cruel. Su pecho está del todo libre por el momento; pero la enfermedad se ha fijado en el hígado. Siente una melancolía terrible y siempre quiere estar solo.»

Aquel mismo año, el duque de Reichstadt murió.

Su madre, que acudió á Viena á consolarle en los postreros momentos, regresó á Parma, su habitual residencia, desde donde escribió los siguientes renglones el 12 de Agosto:

«Me volvereis á ver en Viena; allí al ménos tendré recuerdos de aquel á quien lloro, toda vez que aquí no encuentro ningún sitio donde pueda decir: «Aquí hizo esto ó lo otro», y la vida se me hace bien triste y el mundo me parece desierto.»

Esta es la última vez que en las cartas de María Luisa se nombra á su infortunado hijo.

Marmont no ha dejado un retrato del duque de Reichstadt cuando éste contaba veinte años.

«Encontré en él—dice—la mirada de su padre, y en esto consistió su mayor parecido. Sus ojos, no tan grandes como los de Napoleón, más hundidos en sus órbitas, tenían el mismo fuego, la misma energía. Su frente recordaba también la de su padre, al cual se parecía asimismo en el corte de la cara y en la barba. Por último, su tez era igual á la de Napoleón cuando éste era joven, la misma palidez y el mismo color del cutis; pero todo el resto de su figura recordaba á su madre y á la casa de Austria.»

Algunas gentes mal intencionadas propalaron la especie de que el duque era afeinado y faltó de energía, y á fin de desvanecer estas mentiras, el joven se expuso á varios peligros imprudentes, que demostraron bien claramente su valor. Muy aficionado á la caza, se entregó á ella con incansable ardor y desafiando los más rudos temporales.

«Montaba muy bien á caballo y con mucha elegancia. Su rostro tenía una expresión dulce, seria, melancólica, y algunas veces su mirada, penetrante y dura, recordaba la de su padre cuando se irritaba.»

En la corte se mostró siempre muy prudente y muy reservado. Uno de los ayudantes del duque de Ragusa, que marchaba á París, le pidió sus órdenes, á lo cual el hijo de Napoleón contestó:

«En París no conozco á nadie, á no ser la columna de la plaza Vendôme.»

Dos días después, en el momento de emprender el ayudante su viaje, recibió un pliego conteniendo estas únicas palabras:

«Cuando veáis la columna, presentadle mis respetos.»

El pueblo de Viena demostró gran interés por la enfermedad del joven príncipe.

«Un rayo, refiere un historiador, destruyó una de las águilas imperiales que adornan la fachada de Schoenbrunn, y la muchedumbre creyó que el destino había anunciado de esta manera la muerte que muy pronto había de arrebatar al hijo de Napoleón.»

El príncipe murió en la misma habitación que después de la batalla de Austerlitz ocupó triunfante Napoleón I.

El 22 de Julio, fecha que coincidía con el aniversario del acto que había dado al duque de Reichstadt este último título, aniversario también del día en que el príncipe recibió en Schoenbrunn la noticia de la muerte de su padre, el joven entregó su alma á Dios. Sus últimas palabras fueron:

«Me muero, me muero.»

Y en seguida:

«¡Madre mía! ¡Madre mía!

Después de la autopsia, el vaso que encerraba las entrañas del desdichado príncipe fué depositado en los subterráneos de

la antigua basílica de San Estéban, en Viena. El corazón, encerrado en una pequeña ánfora de plata, se halla en la iglesia de los Agustinos, cerca de la tumba de Leopoldo II.

Sobre el monumento, en el cual descansan los restos del hijo de Napoleón I, se ve grabada la inscripción siguiente:

«A la eterna memoria de José Francisco Carlos, duque de Reichstadt, hijo de Napoleón, Emperador de los franceses, y de María Luisa, archiduquesa de Austria. Nació en París el 20 de Marzo de 1811 y fué saludado en su cuna con el nombre de rey de Roma.»

En la flor de su edad, dotado de todas las cualidades de espíritu y de cuerpo, de arrogante estatura, de ojos y agradables facciones, de un encanto irresistible en su lenguaje, notable por su instrucción y sus aptitudes militares, fué atacado de una tisis cruel, y la muerte más triste le arrebató en el castillo de los Emperadores, en Schoenbrunn, cerca de Viena, el 22 de Julio de 1832.»

Sarah Bernhardt en Schoenbrunn.

Es tal la minuciosidad con que la artista quiere reproducir los hechos históricos que forman la acción del nuevo drama, que ha hecho un viaje á Viena, en compañía del autor, M. Rostand, con el fin de visitar las habitaciones del palacio de Schoenbrunn.

Las ha visto, en efecto, excepto las ocupadas por el Emperador, durante el año que residió allí, después de la muerte de la Emperatriz Isabel.

Las piezas son magníficas y están admirablemente decoradas, con soberbias pinturas de los maestros del siglo XVIII. El estilo de los muebles, los adornos y los tapices, son del tiempo de María Teresa.

El duque de Reichstadt ocupó la mejor habitación del palacio, cuyas ventanas dan al jardín. Junto á ella está la del archiduque Francisco-Carlos, padre del actual Emperador.

La habitación del hijo de Napoleón I está hoy destinada á las recepciones de reyes y príncipes. Casi todos los soberanos del mundo han pasado por ella y han dormido en el mismo lecho en que murió el duque.

Nada ha cambiado en la pieza, salvo la tapicería. Desde el año 1873 está tapizado con hermosos gobelinos del siglo XVIII, escenas militares y flamencas. Antes de esa fecha los tapices eran de damasco carmesí.

Los muebles son del más puro estilo de Luis XIV, con adornos de cobre y plata.

Sarah Bernhardt se ha preocupado también de los uniformes austriacos. Había soñado con un *Aiglon* todo blanco, como eran aquellos en otros tiempos; pero luego ha sabido que en 1832 la infantería austriaca llevaba ya pantalón azul y colete del mismo color. Ahora bien, el duque de Reichstadt después de haber pasado por otras armas del ejército, fué coronel de un regimiento de infantería húngara.

Los detalles más completos del uniforme que entonces vistió, los dos retratos del mismo, firmados por Daffinger, que se conservan en el Museo imperial de Viena.

El primero representa al joven duque de paisano y á la moda vienesa de 1830.

El segundo lo representa con uniforme de coronel de infantería, blanco y azul.

Este es el que probablemente escogerá Sarah Bernhardt para el estreno de *L'Aiglon*.

La obra y las decoraciones

La obra se desarrolla en Austria en los años 1830 á 1832.

El primer acto ocurre en Baden, estación balnearia situada cerca de Viena, y en la cual se encuentran María Luisa y su hijo; el segundo en Schoenbrunn, en el salón particular del príncipe; el tercero en el palacio del Emperador de Austria Francisco II y en el parque de Schoenbrunn.

Para este acto se ha pintado una decoración magnífica. El paseo está iluminado, y por él circulan, vestidas de máscaras, las damas más hermosas de la corte, invitadas por Metternich.

El cuarto acto se desarrolla en Wagram, y el quinto en la alcoba del palacio de Schoenbrunn, donde muere *L'Aiglon*.

Rostand ha dicho que se le ocurrió escribir esta obra cuando era muy joven y se hallaba en Marsella.

En la habitación que ocupaba el autor de *Cyrano* había un retrato de Napoleón II, pintado por Lawrence, y en el cual el duque de Reichstadt representaba doce ó trece años.

La sonrisa melancólica del príncipe, y sus ojos, que revelaban afecciones tan distintas, le fueron poderosos en el alma del poeta.

El autor de *L'Aiglon* ha estado en Baden, donde ha tenido varias conversaciones con el hijo del médico que asistió al duque de Reichstadt; ha visitado el palacio de Schoenbrunn y el campo de batalla de Wagram, visita que hizo el príncipe un año antes de su muerte.

Apazamiento de la inauguración.

París 12.—El estreno del nuevo drama de Rostand, *L'Aiglon*, se ha aplazado para mañana.

Sarah Bernhardt no ha querido estrenar la obra hoy, porque es martes y 13.

LOS FUNCIONARIOS DE FILIPINAS

En la reunión celebrada ayer en el café de Levante, se tomó el acuerdo de nombrar

una comisión, compuesta de los señores D. Antonio Córdova, ex gobernador civil; D. Luis María de Saez y D. Francisco Barranco, jueces de primera instancia, y don Agripino de Molina Martel, administrador que fué de Hacienda, para que en nombre de los funcionarios civiles prisioneros de los tagalos recabe del Gobierno soluciones que pongan término a la triste situación en que han quedado a causa de su cautiverio y de la pérdida completa de sus intereses, y solicite de los jefes de las oposiciones secundas las iniciativas que tome el Gobierno.

La comisión nombrada visitó ayer al señor Sagasta para rogarle que interponga su influencia cerca del Gobierno, como jefe de partido liberal, para que se le conceda derecho preferente a ocupar las vacantes que vayan ocurriendo en la Península. El Sr. Sagasta prometió recomendar el asunto al Sr. Silveira, y encargará a la comisión que visite también al Gobierno para exponerle sus pretensiones.

D. ANTONIO VAZQUEZ Quisipo

La cruel dolencia que vanía hace días padeciendo nuestro estimado amigo, ha tenido esta mañana una fatal desenlace. Aunque temida la noticia, seguramente producirá triste impresión en cuantas personas tuvieron el gusto de tratar al señor Vazquez Quisipo, carácter franco y generoso, hombre de verdadero talento, y con cualidades de sociedad que lo hacían sumamente agradable. Cuando era muy joven, fué a Cuba con un destino modesto de la carrera judicial, que pronto dejó para dedicarse a la abogacía, logrando crearas con su trabajo y con su entendimiento una excelente posición. Después regresó a la Península, su competencia financiera le abrió fácil camino, y sus servicios en los Consejos de administración del Banco de España y de la Tabacalera eran muy apreciados. En política militó siempre con gran lealtad en las filas del partido liberal, y en la actualidad era senador vitalicio. A la aflicta viuda, y a las hermanas y sobrinas del finado, envía EL CORREO un pésame muy sincero. El entierro del cadáver tendrá lugar mañana, a las tres de la tarde.

NOTAS DE SOCIEDAD

La reunión que el último domingo por la tarde se celebró en el elegante hotel de los príncipes de Wrede, resultó brillante y distinguida. Los salones, decorados de nuevo y embellecidos con magníficas obras artísticas y preciosos muebles suntuosos, en los que predominan los estilos XV y XVI, tienen un ambiente de arte y de elegancia extraordinarios. Los príncipes de Wrede, ayudados por sus hijos y por su hermano D. Marcelo de Alvear, atendieron a los concurrentes, comendandoles atentamente. La duquesa de Fernán Núñez ha invitado a varios de sus amigos a pasar algunos días en la hermosa posesión La Fiammas, donde tan excelente hospitalidad se dispensa siempre. Capitulo de bodas: En la iglesia de San Sebastián se celebró ayer la boda de la bella señorita de Mena con el joven abogado D. Ramiro Alonso Castriello. En breve será pedida la mano de la encantadora señorita doña Victoria O'Donnell, hija de los duques de Tetuan, para el capitán de caballería D. Guillermo Kirkpatrick y O'Farrell, hermano de la marquesa de Valdeiglesia. Se ha expedido real carta de sucesión en el título de conde de Villamontes a favor del capitán de artillería D. Juan de Meigar, hijo de los marqueses de Canales. Se encuentra gravemente enferma en Málaga la señora marquesa de Torrelaguna. Para dicha capital han salido esta noche los señores de O'Neil y de Sathien. La marquesa de Squitcheo partirá para Motril el 21 del corriente; el próximo viernes será el último, por ahora, en que sus amigos puedan acudir a saludarla.

INCENDIO DE ATAQUINES

Envío de ropas
Ayer se han remitido a la consignación del señor gobernador civil de Valladolid, dos fardos de ropas con destino a los perjudicados de Ataquines. Esas prendas han sido donadas y entregadas al gobernador de Madrid por la mayoría de los dependientes de las casas de préstamos de Madrid.

Cuestión pública

Ayer tarde postularon por las calles de Madrid los estudiantes de la Universidad, llevando las banderas de las Facultades y precedidos de la música de San Bernardino. Lo recaudado se destina a la suscripción para los vecinos de Ataquines.

HUELGA

En Cataluña
Barcelona 12.—En Igualada se han declarado en huelga 700 obreros cutidores. Piden media hora de rebaja diaria. Continúan recibiendo impresiones pesimistas acerca de la huelga de Sabadell.

En Asturias
Oviedo 12.—Los obreros de la fábrica de construcciones industriales de Lugones se han declarado en huelga, a causa de haberseles aumentado una hora de trabajo sin aumento a gano de retribución. También los operarios de la fábrica de explosivos de la misma localidad han abandonado el trabajo. Una comisión de los primeros ha conferenciado con el gerente, quien ha dicho que buscaría una fórmula conciliatoria. Los huelguistas, en número de unos 150, pasaron tranquilamente por las calles.

EL ALCALDE Y EL CIRCUO MERCANTIL

Ayer visitó al señor alcalde una comisión del Circo de la Unión Mercantil e Industrial, para rogarle su ayuda con interés las cuestiones que afectan al vecindario en el ramo de consumos, procurando que no se suban las tarifas, principalmente en los artículos de primera necesidad, que no se varía la forma de percepción de los tributos, y que al vecindario se le conceda los derechos de mercado y de romero.

El Sr. Luis Alcaray, que forma parte de la comisión, expuso también una idea, relativa a la instalación de un mercado é

lonja de viveras, ofreciendo presentar un proyecto completo, para que sea estudiado detenidamente por la corporación municipal.

El señor marqués de Aguilera de Campó escuchó atentamente a los comisionados, ofreciendo hacer lo posible por armonizar los intereses de todos, así como estudiar con detenimiento el proyecto del Sr. Alcaray.

Secciones del Senado

Ayer tarde a última hora se han reunido las secciones del Senado y han nombrado 16 comisiones para entender en otros tantos proyectos de ley, que en su gran mayoría son de carácter de trámite. El único proyecto del Gobierno es el relativo a la reforma de las carreras diplomáticas, congresal y de intérpretes, aprobado ya por el Congreso. La comisión nombrada para entender en el mismo lo forman los Sres. Botana, Rolland, Alameda Saazar, Alquibla, Bynar, Cuque de Tetuan y duque de Santo Mauro.

LOS TRATOS

Real
Mañana, última representación de La Walkyria, con la cual se despide del público de Madrid la eminente artista señorita Guerrisi.

A esta solemnidad asistirán SS. MM. y AA. RR. y el príncipe de Portugal.

El jueves, décima representación de La Bohemia, con el mismo reparto que hoy.

Lara
El próximo jueves se verificará en este teatro el beneficio del distinguido artista D. Juan Balaguer, con el siguiente programa siguiente: Primera sesión: El padrón municipal (dos actos).—Segunda y tercera sesión: El patio.—Cuarta sesión: estreno del juguete cómico en un acto, original, titulado "Primo Prieto", en cuyo desempeño toman parte las señoras Valverde, Suarez, Parejo, Yeros y los Sres. Balaguer y Morán.

Moderno
Habiendo sido cubierto el abono a los cuatro miércoles de moda, y siendo muchas las personas que no han podido obtener pases para estos días, la empresa ha decidido abrir otro nuevo abono a cuatro sábados de moda en las mismas condiciones y precios de los miércoles, poniéndose en escena las mismas obras que en éstos.

AL MENUDEO

Ladron muerto
El gobernador de Córdoba, en telegrama dirigido al ministro de la Gobernación, da cuenta de haber sido sorprendido por la Guardia civil en un caserío de Puente Genil un ladrón, el cual, al intentar fugarse, fué matado por los beneméritos.

El caserío en que se cometió el hecho es propiedad del coronel de Estado Mayor don Alejandro Iriarte.

Llamábase el criminal Juan Castillo, y era vecino del pueblo de Aguilera.

La benemérita le hizo dos disparos.

Desgracias por el acetileno
En la villa de Puerres (Baleares) dos hombres que se ocupaban en la reparación de un aparato de gas acetileno, tuvieron la desgracia de que estallara un depósito de carburo, produciendo a ambos graves heridas en la cara.

La blasfemia
El gobernador de Vizcaya ha publicado en el Boletín Oficial de la provincia una energía circular para combatir la blasfemia.

Muerte de un obrador de tranvía
Poco después de la una de la madrugada ha ocurrido una sensible desgracia en la calle de Ventura Rodríguez.

El obrador número 140 de la empresa de Tranvías de Madrid, José Rodríguez, que había ya encerrado su cochera, regresaba a su domicilio en otro tranvía, cuando al bajar éste por la calle de Ventura Rodríguez fué despedido de la plataforma, yendo a chocar contra el pavimento de la calle.

El golpe fué tan violento, que el infeliz obrador quedó privado del conocimiento y no tardó en fallecer antes que hubieran podido prestársela los auxilios de la ciencia.

La ley del "Candado"
Dicen de Barcelona que la Liga de Defensa Industrial y Comercial ha telegrafado al ministro de Hacienda para que se haga extensiva a las mercancías importadas por la vía terrestre la ley publicada en 9 del actual, pidiendo gocen iguales beneficios las mercancías en camino ó entregadas el mismo día de la presentación del proyecto de ley elevando los derechos arancelarios.

Robo en una joyería
El gobernador civil puso anoche a disposición del juzgado de instrucción del distrito del Centro a Eduardo Bayerton Arnaiz, de diez y seis años de edad, y a Pedro Pendo Saiz, de treinta y seis años, detenidos en Portugalita como autores del robo cometido el día 6 del mes actual en la joyería del Sr. Martínez de la calle del Arsenal, y de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente.

A Pedro Pendo se le ocuparon 800 pesetas en metálico, un alfiler impalpable de oro con piedras preciosas y un portamonedas de malla de plata.

Pobres socorridos
En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron socorridas ayer 2.629 personas.

El gremio de cortadores
La junta central accidental del gremio de cortadores, acordó ayer que en 17 de Mayo próximo se celebre una Asamblea nacional de la clase.

Los movilizados de Ultramar
La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley fijando la situación definitiva de los jefes y oficiales de los movilizados de Ultramar, ha acordado emitir dictamen, haciendo algunas modificaciones en el proyecto presentado por el señor ministro de la Guerra.

Riña en la Audiencia
Ayer tarde fué agredido en la Audiencia el abogado Sr. D. T. por el procurador señor P. El abogado rechazó violentamente la agresión, terminando en seguida la lucha, porque el público separó a los contendientes.

La cuestión ha sido originada por antiguos resentimientos profesionales.

Ateneo de Madrid
Mañana, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. Gumersindo de Azcarate dará la primera conferencia de la serie acerca del tema: "Centralización, descentralización y regionalismo".

También en la Escuela de estudios superiores aplicarán:

De seis a siete, D. José Rodríguez Carralido: «Problemas biológicos».

De seis a siete, D. Luis Simarro: «Psicologías».

El señor marqués de Villamejor
Quedará para 12.—En anfragio del alma del señor marqués de Villamejor se han celebrado solemnes funerales de cabo de año, a que han asistido sus hijos los marqueses de Tovar, Cauties, Matorrada, Romanones y Almodóvar.

Diagnóstico en Badajoz
Badajoz 12.—La sesión al ministerio de la Guerra de la plaza de San Vicente, propia de la ciudad, para hacer de ella un campo de maniobras, ha causado mucho disgusto al vecindario.

Arresto de un comandante
Dice EL IMPARCIAL:
El arresto del coronel comandante de ingenieros de Cádiz obedece a haberse negado a aceptar la responsabilidad de la orden en que se le mandaba entregar el cuartel al Ayuntamiento, pues no lo consideraba legal. El asunto afecta más bien carácter administrativo que militar.

Arresto de un comandante
Dice EL IMPARCIAL:
El arresto del coronel comandante de ingenieros de Cádiz obedece a haberse negado a aceptar la responsabilidad de la orden en que se le mandaba entregar el cuartel al Ayuntamiento, pues no lo consideraba legal. El asunto afecta más bien carácter administrativo que militar.

SENADO

SESION DE HOY

Presidida por el general Martínez Campos, abre a las cuatro menos cuarto. Poca animación. En el banco azul los señores ministros de Gracia y Justicia y Hacienda.

El Sr. Vazquez Quisipo
Da cuenta del falcimiento del senador vitalicio Sr. Vazquez Quisipo.

El señor Presidente pronuncia una sentida oración, encareciendo las altas dotes políticas y morales de dicho señor. A estas palabras se asocia el Sr. Malquer por la minoría liberal, y el señor ministro de Gracia y Justicia por el Gobierno. Por unanimidad se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara por tan sensible pérdida.

El catalanismo
El Sr. Dávila pregunta, después de varias consideraciones sobre un artículo publicado por La Renaixensa, en cuyo artículo se dirigen amenazas a las instituciones, si el Gobierno está dispuesto, si no conoce dicho artículo, a procurar conocerlo y adoptar las determinaciones que exigen dicha publicación.

El señor ministro de Gracia y Justicia contesta que le extraña mucho que el gobernador no haya comunicado nada sobre este asunto; pero que de seguro habrá adoptado las necesarias medidas.

El Sr. Dávila rectifica, censurando la conducta del gobernador de Barcelona, por no haber hecho uso sus atribuciones para impedir la publicación de dicho artículo.

Los derechos reales
Continúa la discusión de este proyecto de ley, y se concede la palabra para rectificar al Sr. Sanchez Roman.

No encontrándose éste en el salón, se le reserva la palabra.

El Sr. Bugallal (D. Darí) consume el segundo turno en contra.

El orador hace una severa crítica del proyecto de ley, señalando las contradicciones que en él existen.

El Sr. Allende Salazar le contesta por la comisión.

El Sr. Sanchez Roman rectifica. (Sigue la sesión.)

CONGRESO

SESION DE AYER Su término

El señor marqués de Nochales apoya un artículo adicional pidiendo se exima de la contribución territorial los terrenos floxerados.

El Sr. Infantes manifiesta que la comisión no puede aceptar el artículo.

El Sr. Silveira dice que el Gobierno se preocupa mucho de resolver los expedientes que hay sobre este asunto.

El Sr. Aguilera pide al Gobierno la sojiva tramitación de dichos expedientes.

Se desecha el artículo del marqués de Nochales.

El Sr. Celleruelo defiende un artículo pidiendo algunas modificaciones en la tributación de Consumos, en lo que respecta a encabezamientos, que en algunos pueblos resultan excesivos.

El Sr. Infantes dice que la comisión no puede aceptar ningún artículo adicional que modifique los ya aprobados, y que además se está confeccionando un nuevo proyecto de tributación de Consumos, donde se remediarán las deficiencias del actual.

Rectifican ambos oradores, y el artículo es desechado.

El Sr. González (D. Teodoro) apoya un artículo relativo a Consumos, que es desechado después de breve réplica del Sr. Infantes.

El Sr. Morayta apoya un artículo pidiendo que el Estado se encargue de pagar los atrasos que se adeudan a los maestros de escuela, que también es desechado.

Se levanta la sesión. Eran las nueve menos cuarto.

SESION DE HOY

Se abre la sesión a las tres menos cuarto, presidiendo el Sr. García Aix.

En el banco azul los ministros de la Guerra, Gobernación y Fomento.

Los Sres. Quiroga Ballesteros y marqués de Ojivert piden documentos que los ministros ofrecen remitir.

El Sr. Morayta ruega al ministro de Gracia y Justicia que exija el celo del ministerio fiscal para que persiga un hecho criminal cometido en un pueblo de la provincia de Gerona.

El Sr. Suarez Inclán, después de solicitar algunos documentos del ministro de la Guerra, pregunta si va a haber convocatoria en las Academias militares y el número de plazas que se anuncian.

El señor ministro de la Guerra ofrece remitir los documentos.

Asigura que habrá convocatoria en la época ordinaria, y que el número de plazas que se anuncian será más reducido que en las convocatorias anteriores.

El Sr. Viesca apoya una proposición relativa a que se conceda una pensión por el heroico comportamiento del comandante Sr. Fuys.

Es tomada en consideración.

El señor ministro de Fomento contesta brevemente a varias preguntas que en otras sesiones le dirigieron algunos diputados.

El señor ministro de la Gobernación da cuenta al Sr. Maro del expediente por

que ayer preguntaba relativo a cesantía de varios empleados de Ayuntamiento de Madrid, y de la resolución del Tribunal de lo Contencioso favorable a los empleados. El incumplimiento de la sentencia obedece a que, tratándose de temporeros para determinados trabajos ya realizados, no hay medio de darles ocupación. Por esa razón no han sido repuestos, pero se cree que el Ayuntamiento les conceda preferente derecho para cargos de temporero.

El Sr. Wuro censura que el alcalde de Madrid no haya hecho cumplir esa sentencia.

El Sr. Dato defiende al alcalde, diciendo que hoy serían inútiles dichos empleados, que se crearon para el ensanche con carácter de temporeros, y esos trabajos ya están terminados.

El Sr. Wuro insiste en que se ha dejado sin cumplir una sentencia. Además, hay un fondo para el ensanche, y por lo menos se les debería indemnizar de los daños que se les causaron con la cesantía.

El Sr. Vincenti, como individuo de la comisión de esta clase, interviene para decir que el fallo del Tribunal de lo Contencioso lo considera arbitrario, y que si el Sr. alcalde de Madrid buscara los medios para no cumplirlo.

ORDEN DEL DIA

Libros de texto

El Sr. Requejo protesta de que se crea que los diputados profesores hagan obstrucción en el proyecto que se discute, pues son los primeros interesados en corregir los verdaderos abusos que existen en la enseñanza.

Aprova después una enmienda al artículo 2.º

Reconoce que la proposición que se discute es ineficaz y solo puede aceptar en el sentido de una manifestación de protesta de la Cámara.

La enmienda tiene por objeto presentar una solución a la llamada cuestión de los libros de texto, solución, a su juicio, consistente en que los mismos se examinen por un cuestionario único que sea un verdadero conjunto de temas, no preguntas, que abarque toda la asignatura, con lo cual se termina el monopolio de los libros de texto. Además, el exámen será escrito sin que el profesor conozca el nombre del alumno hasta después de calificar el trabajo.

El Sr. Domínguez Pascual, de la comisión, le contesta diciendo que por ahora no se quiere ir tan radicalmente como propone el Sr. Requejo, y que tal vez los exámenes escritos originarían muchas protestas.

El Sr. Requejo rectifica y defiende los exámenes por escrito como mejor medio para combatir la influencia de las recomendaciones.

Centrándose en absoluto a lo que la proposición que se discute tiene, retira las tres cuartas partes de la enmienda y deja solo la parte referente a que todos los alumnos sean examinados por un cuestionario único, que se publicará en la Gaceta por el ministro de Fomento. Si esto no lo acepta la comisión, demostrará extremada intransigencia.

El Sr. Domínguez Pascual, en nombre de la comisión, pronuncia algunas palabras, y es desechada la enmienda.

El señor ministro de Fomento interviene en el debate para repetir que esta proposición no es de iniciativa del Gobierno, y que no tiene más carácter que el de una moción reconociendo la necesidad de corregir abusos.

Reconoce que la mayor parte de las enmiendas presentadas son aceptables, aunque esas medidas deben ser adoptadas por decreto, según aconsejan casi todos, excepto los elementos más burocráticos de la Cámara, que en todo crean ver cuestiones políticas.

El señor conde de Romanones pide la palabra.

El Sr. ministro de Fomento: No lo digo por S. S., pues suele tratar los asuntos con gran mesura.

Señala lo difícil que es para un ministro abordar en la Cámara el problema, y más en término de legislación, pues con ello se provocaría un extenso debate político.

Lo que no puede dejar sin contestación, es el cargo de que no se quiere hacer nada para combatir los males.

Al Consejo de Instrucción pública pienso presentar un decreto respecto a este asunto, abordando el problema de reformar los exámenes.

Es preciso a toda costa una resolución que acabe con los abusos existentes, algunos hijos del sistema y otros de la falta de delicadeza y espíritu mercantil de algunos, por fortuna pocos profesores.

He habido partidarios de que el exámen sea por asignaturas.

Uno de los defectos que existen es que terminando el estudio de las asignaturas en el sexto año del grado, excepto la

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Rumores de paz

Resolución sin condiciones
Paris 13.—Por diversos conductos se confirma la noticia de que los boers han formulado peticiones de paz, pero exigen al previo reconocimiento de su independencia, é Inglaterra se opone resueltamente a esta condición, exigiendo la sumisión completa.

Buenos oficios
Washington 12.—El Senado ha aprobado esta tarde una proposición suscrita por el Sr. Allan, pidiendo que si es verdad que el cónsul americano en Pretoria ha recibido una solicitud de mediación ó de intervención por parte de los presidentes del Transvaal y de Orange, se dé cuenta a dicha Cámara de la expresada comunicación.

No se sabe aún cuál será la respuesta que dará el poder ejecutivo a esta petición del Senado.

Washington 13.—Circular el rumor de que el embajador americano en Londres ha recibido ya de este gobierno una Nota referente a la guerra del Africa del Sur, con encargo de que la transmita inmediatamente al marqués de Salisbury.

Otro indicio
Paris 13.—Esta madrugada se ha recibido un despacho de Durban, fe-

choado ayer, concebido en estos términos: «El gobierno del Transvaal ha pedido la mediación de Alemania para poner término a la guerra, pero el gobierno de Berlín se ha negado a aceptarla.»

Los ingleses avanzando
Londres 13.—Un telegrama oficial de Driefontain fechado anoche, confirma que los ingleses prosiguieron ayer su movimiento de avance sobre Bloemfontain, logrando flanquear por completo a 12.000 boers que con 18 cañones ocupaban unas alturas cerca de Ventersvlief.

Londres 13.—Acaban de recibirse varios despachos fechados ayer en Ventersvlief, anunciando que las tropas inglesas se encuentran ya a 13 millas de distancia de Bloemfontain, sin haber encontrado resistencia alguna en su marcha.—Fabra.

Condiciones de paz
Londres 13.—The Standard publica hoy las condiciones en virtud de las cuales el gobierno británico aceptaría la paz. En resumen, son las siguientes:

1.º Los boers gozarían de una independencia local bastante amplia.

2.º Tanto el Transvaal como el Orange deberían reconocer la supremacía de Inglaterra en el Africa del Sur.

3.º Ambas repúblicas renunciarían a la dirección de todos los asuntos militares, quedando encargados de ellos oficiales ingleses.

4.º Los habitantes de raza blanca de origen inglés y holandés gozarían de iguales privilegios políticos en los territorios del Orange y el Transvaal.

Respecto a los exámenes parece inclinarse a un sistema mixto oral y escrito. En cuanto al cuestionario, no hay gran diferencia de criterio entre los que han intervenido en el debate y yo.

Hay otro asunto de importancia capital, sobre el que, así como sobre los demás, desearía llegar a un acuerdo, y es en la forma en que han de constituirse los tribunales de exámen.

Algunos han propuesto que formara parte del tribunal un profesor de la Universidad. Yo creo que no hay necesidad de ello, porque podría molestar a los profesores de Instituto, si bien estoy conforme en que no figure en el tribunal el profesor de la asignatura. Los tribunales de exámen en segunda enseñanza pudieran formarse el director del Instituto, dos catedráticos por sorteo y dos de enseñanza libre.

Sería conveniente llegar a un acuerdo para tener yo más fuerza el día de mañana al impartir las reformas.

El señor conde de Romanones: No he podido lo palabra por creerme elemento burocrático, sino para hacer algunas consideraciones.

Después de ocuparse de una enmienda, que al fin fué retirada, y que era presentada de soslayo, a su juicio, por el ministro de Fomento, tacha a éste de reaccionario.

En todo cuanto tocasé se ve esa tendencia, con la que se tiende a mejorar la condición de la enseñanza privada sobre la oficial, no por lo que tenga en sí de favorecer a la libertad, sino para beneficiar a los colegios particulares, ó por mejor decir, a los jesuitas.

Yo me opongo a esa proposición, porque se quiere que sea ley con sanción del Parlamento, lo cual lo da mucha más fuerza que si fuera decretada por el ministro, pues entonces tal vez no tendría más vida que la de qué en el poder, y yo espero que la del señor marqués de Pidal no sea larga.

Lo que se sabe a hacer es prohibir que los catedráticos fueran a examinar a los colegios, pues perjudicando bajo el mismo techo que el profesor particular y los alumnos los tres días, por ley humana se sienten inclinados a aprobar aun a aquellos que no han visto la asignatura.

Termina pidiendo reformas en la enseñanza; pero en sentido verdaderamente liberal.

El ministro de Fomento le contesta que con sus proyectos tiene a establecer, en beneficio del país, una ajustada competencia entre la enseñanza privada y la oficial, dejando en libertad a los padres para que elijan el mejor sitio para la educación de sus hijos.

Afirma que en esos exámenes que tanto ha censurado el conde de Romanones se dan muchos suspenso.

Cita textos de Jules Simon, Rolland y P. Leroy-Beaulieu en defensa de la enseñanza privada.

Termina pidiendo al señor conde de Romanones que se desprecie de ciertas preocupaciones al tratar de estas materias.

Se suspende este debate.

Presupuestos

Artículos adicionales
El Sr. Gamazo (D. Trifón) apoya un artículo adicional para regularizar las rotaciones arbitrarias que de tiempo inmemorial se hacen algunos pueblos. Con esta se consiguiera un verdadero ingreso para el Tesoro.

El Sr. Infantes, de la comisión, se muestra conforme con la idea que informa el artículo adicional; pero es imposible admitirle por la misma importancia del asunto, que será resuelto por el ministro de Hacienda por medio de una ley especial en que se está ocupando.

Después de varias rectificaciones es desechado el artículo en votación ordinaria.

El Sr. Seguí apoya otro artículo adicional que también es desechado.

Se da lectura al despacho del Sr. Auñón, ayer admitido en principio, sobre gratificaciones en Marina, y se aprueba en votación ordinaria.

Queda aprobado todo el articulado y terminada toda la discusión del presupuesto.

La cuestión de los coronales

El Sr. Romero Robledo continúa tratando esta cuestión; contesta al general Amarelli, y repite que es un abuso lo que se propone sobre el ingreso de los coronales en la reserva del generalato.

(Sigue la sesión.)

Delante de Bloemfontein.—Un hermano de Steyn prisionero.—Estadística de bajas.

Londres 13 (urgente).—Vía cable Bilbao.—Se acaba de recibir el siguiente despacho del general Roberts, fecha do en Ventersvlei: «A las cinco de la mañana de ayer ordené al general French que ocupase, á ser posible, antes de la noche, la estación del ferrocarril de Bloemfontein, á fin de que pudiese apoderarse del material móvil. El general French, antes de la media noche, logró ocupar, después de viva resistencia, dos colinas que dominan la ciudad. Salgo inmediatamente con la caballería para reforzar al general French. Un hermano del presidente del Orange, Steyn, ha caído prisionero. En la batalla del día 10 tuvimos 320 heridos y 70 muertos. Varios de los heridos están muy graves, habiéndolo sido por balas explosivas.—Fabra.»

Firma de la Reina

El ministro de Hacienda ha puesto á la firma de S. M. la casaca, por petición del interesado, del delegado de Hacienda de la Cofundia, nombrando para sustituirle al que desempeña igual cargo en Logroño. El ministro de la Gobernación llevó á la firma el decreto promulgando la ley del trabajo de mujeres y niños, nombrando vocal de Consejo de Sanidad al capitán de navío Sr. Parajes, concediendo el título de ciudad á la villa de Ica (Baleares), y nombrando vocales de la junta de accidentes del trabajo á los Sres. Alvarez Capra y Malladas.

Fianzas de Ultramar

En el dictamen de la comisión del Congreso del proyecto de ley sobre la cancelación de fianzas de Ultramar, se han introducido las siguientes modificaciones: 1.º Que no se fiancen los expedientes de reintegro en que hayan recaído fallos de primera instancia, sino después de depurar el procedimiento. 2.º Que se exceptúen de devolución las fianzas afectas á alcances declarados fuera de cuentas, cualquiera que sea el estado de éstas. 3.º Que se precise si la cantidad de 500 pesos de que habla el proyecto, ha de ser tipo oro, plata ó billetes. 4.º Que se utilicen las cuentas ó datos que hayan venido de Ultramar y que estén á cargo de la dirección general hoy sin clasificarse. Según los datos de la comisión, ascenden los expedientes de defraudación en las que fueron nuestras posesiones de Ultramar á la enorme cifra de 40 millones de pesetas. Son muy pocas las condiciones de devolución de fianzas, ascendiendo al total de lo que se reclama á unas 125.000 pesetas.

MEETING CATALANISTA

Muerte de un oficial Barcelona 13 (149 tarde). El domingo próximo se celebrará en Sitges un meeting, organizado por la agrupación catalanista de dicha población, al cual se trata de dar gran importancia. Asistirán oradores de diversas comarcas de Cataluña. Entre Perafita y Orosi se ha encontrado el cadáver de D. Antonio Lozano Lasala, teniente de la Guardia retirado, que residía en Perafita. Se cree que la muerte haya sido natural.—Mencheta.

Para principios de Abril es esperada en Madrid la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente.

Cámara Agrícola de Jumilla Director CORREO. Jumilla 13 (9 m.)

Alarmada esta Cámara Agrícola por la conducta del Gobierno, presentando la discusión de la ley de alcoholes, hállase dispuesta á marchar á Madrid numerosa comisión, é invita á las demás regiones estén preparadas para avisos.—El presidente, Medina.

El tranvía de la calle del Barquillo

El señor duque de Bivona, acompañado de una numerosa comisión de vecinos de la calle del Barquillo, ha visitado esta tarde al Sr. Romero Robledo para pedirle preste su apoyo á la interpelecion que tiene anunciada sobre el proyecto de un tranvía por aquella vía.

Intento de robo

A la una de la madrugada fueron detenidos tres sujetos llamados Cristino Bermejo, Manuel Torres y Domingo García por haber maltratado y además tratado de robar en el camino de Tatuán á Eduardo Manzano y á los hermanos Antonio y Enrique Villa.

Balance del Día

Mañana, como ya hemos dicho, llegará á Madrid el infante D. Alfonso de Portugal, que se alojara en Palacio. Encontrándose en España el infante D. Alfonso, ha desahogado oficiar sus respetos á S. M. la Reina, y éste es el motivo de su viaje. Esta tarde ha visitado al Sr. Silveira, en el despacho de ministros del Congreso, una comisión de diputados ministeriales que representan regiones vitícolas, desearios de conocer el criterio del Gobierno en el proyecto de ley de alcoholes. El presidente del Consejo manifestó que no se declararía cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto, por más que el ministro de Hacienda necesitaba los ingresos que por alcoholes tenía calculados. El Sr. Silveira expuso la conveniencia de llegar á una fórmula de transacción en beneficio de todos. En el Senado ha seguido la discusión de derechos reales, después de algunas palabras del Sr. Divlja, con motivo de un artículo de La Renai xensa, poco respetuoso para S. M. la Reina, al hablar de los rumores de viaje á Barcelona.

La comisión del Senado elegida para informar sobre la proposición del conde de las Almenas relativa á responsabilidades por las últimas guerras, ha dejado hoy su dictamen sobre la Mesa, y en él se propone que se abra una información tan amplia como sea necesario. Firman este dictamen los señores Sanchez de Toca, Estéban Collantes, Martínez del Campo, Donoso de la Campa y Villanueva (D. Miguel). En la misma Cámara la comisión de la reforma de los reglamentos de las carreras diplomática y consular ha dado también dictamen de conformidad con lo aprobado por el Congreso.

En el Congreso, á primera hora, ha seguido el debate sobre los libros de texto.

El Sr. Esquejo pronunció, en apoyo de su enmienda, un razonado discurso que revela conocimiento práctico y dominio del asunto, proponiendo la sustitución de los programas actuales por un cuestionario único publicado por el ministerio de Fomento. En el desarrollo de este debate intervinieron el conde de Romanones para señalar los peligros que podría tener el predominio de la enseñanza privada, encomendada en su mayor parte á las corporaciones religiosas, sobre la oficial. Estas indicaciones y otras que se habían hecho, dieron motivo al ministro de Fomento para pronunciar un extenso discurso adornado de citas y testimonios, que tendían á reforzar sus argumentos en favor de la enseñanza privada. Con todos estos incidentes, la proposición del marqués de Villaviciosa no se ha aprobado hoy como se esperaba.

El debate quedó interrumpido en el punto que dejamos indicado, reanudándose el concerniente al articulado del presupuesto, el cual al fin ha concluido, después de haber hablado sobre rotaciones los Sres. Gamazo (D. Trifino) é Infantés, y de haberse aprobado la adición relativa á los marinos.

Los últimos telegramas de la guerra confirman oficialmente que los ingleses están ya á la vista de la capital del Orange, y se cree que entrará sin gran resistencia en dicha plaza. Se habla mucho además de tratos para la paz, y todo indica que la guerra será más breve de lo que se creía antes de la rendición de Cronje.

Á última hora de la sesión del Congreso se vuelve á tratar de la cuestión de los coronales, combatiendo el dictamen el Sr. Romero Robledo.

Terminada la discusión del presupuesto, como antes hemos dicho, desde mañana las sesiones en el Congreso serán de cuatro horas.

A las siete y media de la tarde estaba reunida en el Congreso la ponencia de diputados de los distritos vitícolas con el ministro de Hacienda, para ver si se podía llegar á un arreglo en la cuestión de los alcoholes. En esta reunión no ha habido acuerdo definitivo; pero el ministro se ha mostrado bastante conciliador, y en rigor parece que la discrepancia está ya en que el derecho diferencial sea de 25 ó de 35 pesetas.

Mañana volverá á tratarse de esta cuestión en la comisión general de Presupuestos, á la que concurrirá el conde de Retamoso.

Charada

Pidió prima dos tercera la una tres de prima dos; se casaron, y ahora viven en paz y en gracia de Dios. Todo es un hombre formal, mecánico cerrajero, y ha inventado una tres dos, con la cual gana dinero. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: NI CO ME DES.

La Bolsa

NOTICIAZON OFICIAL DEL 13 DE MARZO 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Utilizos precios.

Table with columns: Día 12, Día 13, Diferen.º. Rows include interior, exterior, amortizables, and various bonds like Tesoro, Ultramar, and Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 31/35 por 100 beneficio papal. A 2 dias vista, 00/00 por 100 idem.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 33/07 pias. A 8 dias vista, idem, 00/00.

Bolea de Barcelona

Interior, 4 por 100, 74/10.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 80/75.

De la Agencia Fabra

Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71/40, 71/55 y 71/50.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle de I vincipio, 19, marcaba lo siguiente: á las ocho de la mañana, 6º sobre 0.

Cultos

Santo de mañana.—San Leon, Obispo; Santa Florentina y Santa Matilde. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde vísperas de San Raimundo, preces y reserva. En Santa Cruz al toque de oraciones se rezará el rosario, después dirá una plática doctrinal el señor cura, y á continuación se cantará el Miserere. En la parroquia del Pilar id., predicando el señor cura. En el oratorio del Caballero de Gracia la Santa Escuela de María celebra sus ejercicios, predicando á las cuatro el Sr. Belda. Después se cantará el Miserere. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés continúan al anochecer los ejercicios de Cuarenta y será orador el Sr. Manzanedo.

Novena á San José Sigue celebrándose la novena al Santo Patriarca, y predicarán por mañana y tarde respectivamente: En San José, el Sr. Burgalota y el P. Gomez Sadano.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Rapada y D. Martín Guillen.—En San Marcos, los Sres. Castaño y Gomez Sesé.—En Monserrat, los Sres. Llauder y Calpena.—En Santa Bárbara, el señor cura y el P. Jimenez Campaña.—En San Ginés, el señor cura y D. Indro Barbero. Predicarán solo por la tarde: En San Pascual, el Sr. Simó.—En el Perpetuo Socorro, el P. Gonzalez.—En el Cristo de la Salud, el P. Gil.—En San Ildefonso, el P. Pompilio.—En San Martín, el Sr. Belda.—En San Millán, D. Luis Simó.—En la Iglesia Pontificia, el Sr. Gonzalez Reyes.—En San Andrés, el señor cura.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Yuste.—En Santa María Magdalena, el Sr. Calero.—En Santiago, el Sr. Vigier.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—88 de abono.—T. 2.º.—A las 8.—La Walkyria. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—D. Alvaro ó la fuerza del síco. COMEDIA.—A las 8 1/2.—La loca de la casa. PRINCESA.—A las 8 1/2.—Beneficio de María Tubau.—La corte de Napoleón. PARISS.—147 de abono.—T. impar.—A las 9.—La cortijera. Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—Beneficio de los autores del traje de luces.—A las 8 1/2.—La Triple Alianza.—A las 9 1/2.—Los borrachos.—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—El joven Telémaco. LARA.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—A las 9 1/2.—La rebótica.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto. MODERNO.—1.ª función de moda.—A las 8 1/2.—Cyrano de Bergerac. APOLO.—A las 8 1/2.—El galope de los siglos.—A las 9 3/4.—La diva.—A las 10 3/4.—La república de Chamba.—A las 12.—Jeshé Martín el tamborero. ESLAVA.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 3/4.—El último chulo.—A las 10 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 11 1/2.—El escalo. ROMER.—(Compañía cómico-lírica Prádo-Chicote).—A las 8 3/4.—Los besugos.—A las 9 3/4.—¡Aprieta, consúpudoló El catarro nacional.—A las 10 3/4.—La Marusiña.—A las 12.—El cuerno de oro. TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Los esquiadores, habitantes del Polo Artico, raza desconocida en Europa.—Todos los días, de 10 de la mañana al anochecer.—Curiosa exhibición.—Banda militar.—Entrada, una peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

cho estorbo para el tráfico; pero la gente que está en tierra piensa de otro modo. —¿Y cuál es su obligacion á bordo? —preguntó Felipe. —Su obligacion es cuidar del cargamento y de los negocios; por cierto que no sería tan malo si á esto se añovieran; pero intervienen en todo y con todos se meten, anhelosos tan solo de sus propias comodidades y de hacer á bordo el papel de reyes, pues conocen que nadie se atreve á sonrojarles, porque bastaría una sola palabra de la boca de ellos para que el buque se quedase otra vez sin flotar. La Compañía insiste en que se les reciba con los competentes honores, y les saludamos con cinco cañonazos cuando legan á bordo. —¿Y sabéis qué clase de sujeto es este á quien esperamos? —Solo lo conozco de oídas. Un hermano capitán, con quien ha navegado, me ha dicho que es muy medroso de los peligros de la mar, y que la echa de sujeto de importancia. —¡Ojalá viniera ya!—replicó Felipe porque tengo muchos desos de que empecamos á pavegar. —Debeis tener una disposicion muy aventurera, hijo mío; pues me consta que tenéis una casa bien pertrechada, y además una mujer bonita. —Anhele sobremañerá ver el mundo—contestó Felipe;—y me precisa aprender la navegacion antes de comprar una nave, á fin de asegurar una buena fortuna. ¡Ah! cuán diferente es esto de lo que en realidad codicio—suspiró Felipe entre sí al dar esta respuesta. —En la mar se hacen buenas fortunas, y tambien la mar se las traga—replicó el capitán.—si yo pudiera con-

vertir este buen bajel en una buena casa, y tuviera acopio de ducados para tenerla bien abrigada, no me hallaría ahora de pié sobre este castillo. Dos veces he doblado el Cabo, lo que es más que bastante para cualquier hombre; quizás la tercera vez no será tan afortunado. —¿Es, pues, muy peligroso?—dijo Felipe. —Tan peligroso como hacerlo pueden mareas y corrientes, escollos y placales, vientos recios y mares bravos... nada menos. Aun cuando os hallais anclado en la bahía, á este lado del Cabo, os sentis sobreecogido de temor y recelo, porque el huracan puede romper vuestras amarras y sacaros á alta mar ó estrallaros contra la costa entre los saivajes, antes de daros tiempo para salir del camarote. Mas luego que os hallais al otro lado del Cabo, veis lanzar las aguas á los rayos del Sol cual si lo hiciesen de pura alegría, y podéis navegar entonces por semanas enteras con un cielo sin nube y una brisa á la espalda, sin necesidad de tocar una vela, ni de volver una gábia, ni aun de quitaros la pipa de la boca. —¿Y en qué puerto entraremos, Mynheer? —Eso no puedo decirlo. Gambroon es el golfo de Persia; será probablemente el primer punto de reunion de la flota. Desde allí nos separaremos; unos pasarán á Bantam, en la isla de Java, y otros llenen orden de traficar en el Estrecho con alcanfor, goma y cera; tambien nos dan oro y colmillos de elefante. Si por acaso nos enviasen allá, deberéis tener mucho cuidado con los naturales de aquel país, Mynheer Vanderdecken. Son feroces y avies, y gastan unos cuchillos corvos-

titud debida por la gente de Holanda á los ingleses, en razon del auxilio que les prestaron durante su lucha para asegurar la independencia, no consta que ésta se extendiese más allá del Cabo, pues en su lado ulterior, tanto los ingleses, como los portugueses y los holandeses, peleaban sin distincion, haciéndose presas mútuas de mercancías y de naves, sin que existiera allí otra ley que la de la fuerza. Muchas veces se aplababa á la intervencion de los diversos países á que pertenecian los aventureros; pero esta intervencion hasta entonces no habia pasado de una guerra de papeles y notas, entre los distintos soberanos: pues que era fácil descubrir que á ninguna de las partes reclamantes asistía la razon. En el año de 1650, usurpó Cromwell el sólo inglés, y á poco tiempo juzgó conveniente buscar las cosquillas á la Holanda, y pidió entre otras cosas, una satisfaccion por el infuoco tratamiento que se habia dado á unos súbditos de la Inglaterra en Amboyna, suceso que aconteciera más de treinta años antes, así como tambien por el asesinato de su embajador regida, que habia taido lugar recientemente. Para probar que no se andaba en chiquitas, se apoderó de más de doscientos buques holandeses, de cuyas resultas tuvieron los Mynheers que de declarar la guerra aunque de malísima gana. Encontráronse Blak y Van Tromp, y se trabaron entre las escuadras bajo su mando algunos combates furiosísimos. La historia de Inglaterra adjudica constantemente la victoria á los suyos; y la de Holanda á los de su propia nacion. Según toda apariencia

los encuentros fueron tan obstinados que en todas ocasiones se retiraron unos y otros con linda zurra. No obstante, en el año de 1654 se firmó la paz, prometiendo el holandés «quitarse el sombrero», siempre que encontrase á un inglés en esos mares de Dios; acto de urbanidad, contra el cual no objetó Mynheer, pues que ningún dinero le costaba. Y ahora, que hemos llegado á explicar, cómo se hallaban las cosas al tiempo de embarcarse Felipe, continuaremos nuestra narracion. Luego que salió nuestro héroe de sus propios umbrales, apresuró el paso cual si procurase huir de sus angustiosos pensamientos. Al cabo de dos dias hallábase ya en Amsterdam, donde fué su primera diligencia comprar una fuerte cadena de acero, que sustituyese al cordón que hasta entonces habia asegurado la reliquia á su cuello. Verificado esto, se embarcó á bordo del Ter Schilling con su equipaje. No se le habia olvidado á Felipe la cantidad de dinero que se conviniere en satisfacer al capitán, como gratificacion para que le recibiese á su bordo en calidad de medio pasajero y medio marino, ni se descuidó tampoco de llenar su propio bolsillo á fin de sufragar sus gastos particulares. Ya habia cerrado la noche cuando entró en la nave, que estaba surta en aquella rada, en compañía de otros buques que formaban la flota. El capitán, cuyo nombre era Khoost, le recibió con afabilidad, y habiéndole enseñado su camarote, le dejó solo sobre la cubierta para acudir á ciertas diligencias referentes al cargamento. —Y éste—pensaba Felipe, mirando

ALUMBRADO ELÉCTRICO, calefacción y ventilación de coches de ferro-carril Y OTROS VEHÍCULOS

PÍLDORAS del Dr. AYER Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.



Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón Abogados del Ilustre Colegio de esta corte Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Ejecución civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.

LEYES PENALES DE ESPAÑA.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Recopilada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 19 encuadernada.

LAVILLE GOTA Reumatismos. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

IBARRA Y COMPAÑIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

A la gran legion de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más infoniviro de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evañidos, hiposensibilidad, odolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del estómago y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede o acompaña a las reglas, historismo, parálisis, flojedad, etc.

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos. Ponemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararrar.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAHANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. NIGRITINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la más inofensiva.

Servicios de la Compañia Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Rio de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Poo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Dispepsia, Vértigos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaína TROUETTE (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, complicas, los crónicos, dolencia de los niños, etc.

PROFESOR. Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, a domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA). For una estacion particular... 800 For una estacion para fines urbanos y para todos los usos... 600 For una estacion de uso público... 1.000

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España OFICINAS. Alcalá, 6 y 8

CASA en Madrid. SE VENDE en 40.000 pta. Renta 5.700 Mt. de 6.900 pies R. Malasaña, 10, 2.º núm. l. intr. De 9 a 11 y 5 a 7.

Agua Léchelle. MEMORISTICA.—Se receta contra los Nefros, la cloruria, la anemía, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de estómago, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y enlaza todos los órganos.

Se vende papel viejo por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

alrededor de sí—es el buque en que voy a estrenarme. Esta mi primera tentativa, y tal vez... mi última: ¡qué distantes se hallan de acertar el objeto de mi viaje mis compañeros de aventura!

¡Cuán diferentes son mis proyectos de los que estarán formando mis camaradas! ¡Voy a buscar fortuna? No. ¿Es a fin de satisfacer la curiosidad de un espíritu vagabundo? No. Parto a visitar a los seres que ya no son. ¡Y puedo ir en busca de los muertos sin peligro para mí mismo, y para los que conmigo navegan? Creo que no, pues que sólo con la muerte me es dable reunirme con ellos. Si sospecharan mis deseos é intenciones, no me permitirían quedar a bordo ni siquiera una hora. La gente de mar tiene tanta fama de supersticiosa, que no carecerían de una buena disculpa, si llegasen a saber mi misión, no sólo para cohechar su propio fanatismo, sino para deshacerse de un comisionado tan ominoso. ¡Ominosa es mi misión en verdad! ¿Y de qué modo habrá de cumplirla? Sólo el cielo, y la adecuada perseverancia de mi parte, puedan resolver este problema. Dirigiéndome enseguida sus pensamientos hacia su esposa, cruzó el joven los brazos, y permaneció largo tiempo absorto, mientras con los ojos elevados al firmamento, parecía vigilar las oscilaciones del flameante gallardete.

—No sería mejor que estuviésetis abajo—dijo una blanda voz, que hizo a Felipe sacudir su éxtasis.

El que así hablaba era el primer piloto, de nombre Hillebrandt, hombre robusto y bien formado, y que contaría algunos treinta años de edad. Sus cabellos eran rubios, y le caían en

largas gudejas sobre los hombros; tenía el color sonrosado, y los ojos azul de cielo; aunque su apariencia no era por cierto de hombre de mar, se contaban pocos que la aventajasen en conocimientos náuticos.

—Os doy las gracias—le respondió Falpe;—a la verdad que me había distraído y olvidado del sitio en que me hallaba... muy lejos de aquí vagaban mis pensamientos. Buenas noches, y mil gracias.

El Ter Schilling, así como la mayor parte de los buques de aquellos tiempos, se diferenciaban mucho en su estructura de los que vemos el día de hoy. Tenía la arboladura como un navío de guerra, aunque no pasaba de 400 toneladas de porte. Apenas se le notaba quilla alguna, y los costados le pandeaban hacia adentro a medida que salían del agua, de modo que sus cubiertas superiores tenían menos anchura que su bodega.

Como que todos los buques de la compañía estaban armados en guerra, la cubierta del Ter Schilling se vela completamente desembarazada de mercancías y llevaba a cada lado seis cañones de á ocho, con portezuelas pequeñas y ovaladas. Sus cubiertas hacían una curva notable a proa y a popa, con un alcázar a cada extremidad, siendo muy elevado el del remate posterior. El bauprés podía contarse como un cuarto mástil, pues era en extremo largo y llevaba una vela cuadrada, además de las que hoy continúan en uso. Sobre el castillo se alzaban varios instrumentos de guerra, que solo servían de estorbo, y todo el aparejo era en extremo voluminoso é inmanejable. Fácil es conocer que un buque así construido y con tanto maderaje encima del agua, si

bien navegaria con facilidad llevando el viento a su favor, constituiría una máquina bien peligrosa en los momentos de apuro.

Componían la tripulación del Ter Schilling un capitán, dos pilotos y cuarenta y cinco marineros. Aun no se había embarcado el sobrecargo. La cámara debajo del alcázar estaba destinada a éste, y la de la cubierta principal para alojamiento del capitán y de los pilotos.

Luego que despertó Felipe a la mañana siguiente, halló ya izadas las velas y puesto en facha el buque, mientras los demás de la flota navegaban con viento favorable. El tiempo era bonancible y la mar estaba serena; al paso que el bullicio y la novedad de escena, daban animación a su espíritu.

El capitán Mynheer Khoots se hallaba sobre el alcázar de popa, con un telescopio de cartón en la mano, a través del cual miraba ansiosamente hacia la ciudad. Mynheer Khoots, como de costumbre, tenía su pipa en la boca, y el humo que de ella salía, oscurecía de cuando en cuando los cristales del antejo. Subió Felipe por la escalera del alcázar y saludó al capitán.

Era Mynheer Khoots un personaje de dimensiones algo abultadas, y la cantidad de ropa que tenía puesta añadía no poco a su volumen aparente. Componíase su traje exterior de una burda caperuzza de piel de zorra, debajo de la cual asomaba, a fuer de ribetes, el dobladillo de un gorro de estambre encarnado, y del mismo color que su chupa de pana con gruesos botones de metal, vestía además chaquetón de paño verde, encima del cual llevaba un sobretodo de bayeta

azul, que le llegaba hasta cerca de las corvas.

Los calzones correspondientes á tan extraño equipaje eran de terciopelo negro; las medias de estambre celeste; los zapatos de cordobán, ajustados con dos enormes hebillas de plata, y por fin, ceñido á la cintura de nuestro intrépido marino, por medio de un ancho cinturón, se divisaba un delantal de lana, que le caía hasta las rodillas en torcos dobles. Si á esto añadimos un cuchillo de hoja ancha en una vaina de pellejo de tiburón, cuyo mango de hueso engalanaba su cintura, tendremos una completa idea de los atavíos que hermoseaban á Mynheer Khoots, capitán de la buena nave Ter Schilling.

Era este dignatario tan alto como corpulento. Tenía la cara redonda y las facciones proporcionadas á lo restante de su contestura. Revoloteaba en la brisa su torda cabellera; su nariz, que era muy derecha y larga, tenía la punta de color de fuego, á causa del frecuente uso que hacía su dueño de la botella de aguardiente de pita, y con motivo del calor que constantemente le comunicaba una corta pipa, la cual solo se separaba de sus labios cuando le era preciso á él dar una orden, ó á ella buscar una nueva provision de tabaco.

—Buenos días, hijo mío—dijo el capitán quitándose por un instante la pipa de la boca—aquí nos detiene el sobrecargo, quien parece no hallarse con ganas de vanir á bordo; hace una hora que le está aguardando en el muelle la lancha, y seremos los últimos en seguir el rumbo de la flota.

Ojalá que la Compañia nos dejase navegar sin esos caballeros, quienes, en mi humilde opinion, sirven de mu-